物理科学与信息工程学院 教职工政治理论学习

(2025年第10期)

2025年9月11日

中国人民抗日战争胜利关键的历史启示

习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年大会上的重要讲话,以深邃历史眼光、宏大国际视野和未来战略思考,深刻阐述了这场战争胜利的伟大现实意义和深远历史意义。习近平总书记指出:"历史承载过去,也启迪未来。新时代新征程,全国各族人民要在中国共产党坚强领导下,坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、'三个代表'重要思想、科学发展观,全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚定不移走中国特色社会主义道路,传承和弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!"中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利。中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键。深刻认识和把握这个重大问题,从中

国人民抗日战争的历史中汲取智慧和力量,在新时代新征程上,坚持好党的领导,对实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有极其重大的现实意义和历史意义。

一、中国共产党是中国人民反抗日本军国主义侵略的最早宣 传者、动员者、组织者、抗击者

习近平总书记指出:"九一八事变后,中国人民就在白山黑水间奋起抵抗,成为中国人民抗日战争的起点,同时揭开了世界反法西斯战争的序幕。"九一八事变前,面对日本军队的挑衅,蒋介石电告东北军:无论日本军队此后如何在东北寻衅,我方应不予抵抗,力避冲突。事变发生后,国民党政府竟电告东北军:日军此举不过寻常寻衅性质,为免除事件扩大起见,绝对抱不抵抗主义。因此,在日军的突然袭击下,东北军除少数部队外均不战而退,大片国土很快沦丧。在这最危急的时刻,中国共产党毅然决然承担起抗日民族先锋的重任,义无反顾地走在了抗日救亡运动的最前列。

最早举起武装抗日的旗帜,吹响挽救民族危亡的第一声号角。1931年,九一八事变爆发后第二天,中共满洲省委就发出《为日本帝国主义武装占领满洲宣言》。第三天,中共中央发表《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》。第五天,又作出《关于日本帝国主义强占满洲事变的决议》。第八天即9月25日,中国工农红军以朱德、毛泽东、贺龙、彭德怀等名义,发表《为日本帝国主义强占满洲告白军士兵兄弟书》。此后,中共中央又连续发表宣言。1932年4月,中华苏维埃共和国临时中

央政府发布《对日战争宣言》,这比 1941 年 12 月太平洋战争爆发后国民党政府正式对日宣战要早 9 年。这些宣言、决议等,深刻揭露了日本军国主义把中国变为其殖民地的野心,严厉谴责了国民党政府卖国、辱国的不抵抗政策,提出以"武装民众的民族革命战争"来抵抗日本军国主义侵略的抗日救亡主张,表明了中国共产党坚决抗击日本侵略者的鲜明立场,宣示了中国人民与日本侵略者血战到底的英雄气概和绝不屈服的坚定决心。

率先开展抗日行动,直接领导了东北地区抗日游击战争。中国共产党在抗日义勇军中积极开展工作,直接组织抗日武装,创建了10多支抗日游击队。1936年组建的东北抗日联军,在极端艰难困苦的条件下,同日、伪军进行了数千次的战斗,粉碎敌人多次"讨伐",有力打击了日本侵略者在中国东北的殖民统治,激发和鼓舞了全国人民的抗日斗志和爱国热情。

坚决支持广泛开展抗日救亡运动。中国共产党先后支持淞沪抗战、长城抗战,支持和帮助察哈尔民众抗日同盟军,组织北上抗日先遣队,并于1935年12月掀起震动全国的一二·九抗日救亡运动,鼓励和组织知识青年到广大工农群众中宣传抗日,支持救国会"七君子"的抗日爱国活动和绥远抗战,对推动全民族抗日救亡运动兴起、促进国共两党合作抗日发挥了积极作用和重大影响。

二、中国共产党是抗日民族统一战线的倡导者、组织者、巩固者、维护者,是全民族团结抗战的坚强政治领导核心

习近平总书记指出:"中国共产党高举抗日民族统一战线的旗

帜,坚决维护、巩固、发展统一战线,坚持独立自主、团结抗战,维护了团结抗战大局。"面对中日两国极为悬殊的力量对比,要取得抗日战争的胜利,靠什么?靠毛泽东同志所强调的"中国人民的大联合",也就是要建立起最广泛的抗日民族统一战线。中国共产党是全国抗日民族统一战线的积极倡导者、积极组织者、坚定巩固者、坚定维护者。中国共产党坚定不移推动全民族坚持抗战,成为引领全民族抗战走向胜利的光辉旗帜。

积极倡导推动建立抗日民族统一战线。1933年1月,中共驻 共产国际代表团以中共中央名义发出"一二六指示信",首次提出 在东北尽可能造成全民族的反帝统一战线,聚集一切可能的反日 力量。1935年8月,中共驻共产国际代表团起草"八一宣言",鲜 明提出建立抗日民族统一战线的主张。1935年12月,中国共产 党召开瓦窑堡会议,制定建立抗日民族统一战线的新策略。1936 年 12 月西安事变发生后,中国共产党从民族大义出发,捐弃前 嫌, 促成西安事变的和平解决, 扭转了中国时局, 为全民族抗战 的到来创造了必要前提。1937年七七事变爆发后,中华民族到了 最危险的时候, 在中国共产党的努力和推动下, 以第二次国共合 作为基础,包括中国各民族、各民主党派、各爱国军队、各阶层 爱国人士以及海外华侨华人在内的全民族统一战线正式建立,全 民族全面抗战的局面开始形成。中国共产党在积极倡导和推动建 立抗日民族统一战线中发挥了极其重要的作用。日本中国事务评 论家藤枝丈夫在1938年出版的书中就曾点评到这一点。其中讲 到: "在中国共产党的推动下, 抗日民族统一战线成为推动全国抗 日运动的主要力量。""作为实际的地下指导力量,中国共产党虽 长期隐于社会暗处,未受到新闻记者与国际舆论的足够关注,但 他们却是这场运动不可或缺的骨干力量。在江西苏区被攻陷、被 迫退出华中与华南、退至西北边陲之后,人们一度认为中共已经 失去了昔日的优势,但事实证明,它依然是抗日运动的核心。" 这正如毛泽东同志所说的那样,"如果没有共产党、八路军、新四 军和陕甘宁边区真心实意地出来主张停止内战一致抗日,那就无 人发起抗日民族统一战线,无人领导和平解决西安事变,那就无 从实行抗日。"

坚决维护和巩固发展抗日民族统一战线。抗战进入战略相持阶段后,由于日本对中国国民党采取政治诱降手段,英美对日本实行绥靖政策,再加上国民党对中国共产党领导的人民武装力量发展壮大的敌视和畏惧,团结抗战几度出现形势逆转的不利局面。中国共产党旗帜鲜明地提出"坚持抗战、反对投降,坚持团结、反对分裂,坚持进步、反对倒退"的政治主张,提出"发展进步势力,争取中间势力,孤立顽固势力"的策略总方针,坚持"以斗争求团结"的方针和"有理、有利、有节"的斗争原则,击退了国民党顽固派发起的三次反共高潮。尤其在皖南事变发生后的斗争中,中国共产党以抗战大局为重,在自卫和反击的同时,维护团结抗战局面,使国共合作始终没有破裂,有效维护了抗日民族统一战线,为最终夺取中国人民抗日战争的胜利提供了强有力的政治保障。

三、中国共产党实行全面抗战路线并提出持久战战略总方

针,是抗日战争正确战略战术的提出者、指导者、引领者、践行 者

习近平总书记指出:"中国人民抗日战争胜利是全民族众志成城奋勇抗战的伟大胜利。中国共产党坚持动员人民、依靠人民,推动形成了全民族抗战的历史洪流。"面对日本军国主义的野蛮侵略,中国要怎样抗战?抗战将经历一个什么样的过程?中国最后能不能胜利?这是全面抗战开始后人们普遍关心而又一时看不清的问题。如果对这些问题不能给予科学的回答,就无法正确指导这场战争。中国共产党和毛泽东同志准确把握抗日战争的规律,提出并坚持实行全面抗战路线和持久战战略总方针,为夺取抗战胜利提供了正确指导和科学指引。

实行全面抗战路线。从全面抗战一开始,中国共产党就号召全国人民实行总动员,实行全体人民参加战争、支援战争的全面抗战路线。中国共产党深刻认识到,"战争的伟力之最深厚的根源,存在于民众之中"。只要把中国民众组织起来,"就把日本侵略者置于我们数万万站起来了的人民之前,使它像一匹野牛冲入火阵,我们一声唤也要把它吓一大跳,这匹野牛就非烧死不可。"为了把分散的民众组织起来,中国共产党领导建立了中华民族解放先锋队、妇女救国会等抗日救亡组织。同时按照工作性质,组织了救护队、担架队、宣传队、侦察队、战地服务团等,真正实现了全民动员、全民皆兵、全民参战。1944年,美国《纽约时报》记者哈里逊·福尔曼在延安和晋绥抗日根据地进行了6个月的采访后,写出一本《来自红色中国的报告》。书中这样写道:"凡见

到过八路军的都不会怀疑他们,他们所以能以缴获的武器或简陋的武器坚持作战,就是因为他们与人民站在一起。"

实行持久战的战略总方针。1935年12月,毛泽东同志在党的活动分子会议上提出"要打倒敌人必须准备作持久战"的观点。1936年7月,他在同美国记者埃德加·斯诺谈话时,明确提出通过持久战取得胜利的方针。全面抗战爆发后,为驳斥社会上喧嚣一时的"亡国论"和"速胜论"等错误观点,毛泽东同志于1938年5月撰写了《论持久战》,深入分析国内外形势,系统总结历史验,明确指出持久战是抗日战争总的战略方针,最后胜利是中国的。毛泽东同志科学预见到,持久的抗日战争将经过战略防御、战略相持和战略反攻三个阶段,认为战略相持阶段是持久抗战转到最后胜利的"枢纽"。这一科学预见,在抗战中得到完全证实。持久战的战略总方针不仅从思想上武装了中国共产党及其领导下的广大军民,而且在国民党高层引起很大震动,在全国产生重大影响。国民党一些政要都曾仔细阅读过《论持久战》,深为赞赏,给予高度评价,认为《论持久战》分析十分深刻,有很大的预见性和说服力,是克敌制胜的最高战略方针。

实行游击战的战略战术。为了实现全面抗战路线和持久战战略总方针,毛泽东同志首次将游击战提高到战略地位。与正面战场常规作战的一次次战役不同,敌后游击战的重点是面而不是点,是持续而不是阶段,是整体而不是个别,是战略而不是战役,实质上是抗日战争中时间最长、战斗战役持续不断的一场特殊战略大会战。在极为艰苦的反"扫荡"、反"清乡"斗争中,敌后军民

创造了很多极为有效、灵活多样的歼敌方法,如伏击战、破袭战、 地雷战、地道战、麻雀战等,使日军犹如困兽,陷入人民战争的 汪洋大海。曾在日军华北方面军司令部任参谋的日军将领冢本政 登说:"中共八路军对日本军进行的战争,是一场任何条令都未写 过也未体验过的特殊战争。"实践证明,独立自主的游击战争是人 民军队发挥政治优势和军事优势最好的作战形式,是坚持持久抗 战、最终彻底战胜日本侵略者的唯一正确的政治军事方针。

四、中国共产党开辟的广大敌后战场逐步上升为抗日战争主战场,中国共产党领导的人民抗日武装为夺取抗战胜利发挥了决定性作用

习近平总书记指出:"中国共产党领导开辟的敌后战场和国民党指挥的正面战场协力合作,形成了共同抗击日本侵略者的战略局面。"中国人民抗日战争由以国民党军队为主体的正面战场和中国共产党领导的广大敌后战场所构成。在抗日战争中,正面战场和敌后战场协力合作,都发挥了重要作用,但是,在不同的历史阶段,其地位和作用是不同的。叶剑英同志曾指出:"中国抗战,一开始就分为正面和敌后两大战场,而自 1938 年 10 月武汉失守以后,敌后战场就在实际上成了中国的主要战场。"纵观抗日战争的全过程,正面战场在一段历史时期,特别是在战略防御阶段起着主战场的作用。当抗日战争进入战略相持阶段后,敌后战场逐渐成为主战场。在开辟敌后战场、开展游击战争、建立抗日民主根据地的过程中,中国共产党领导的人民武装从小到大、由弱变强,为夺取抗战的最后胜利发挥了决定性作用。

战略防御阶段的重要力量。抗战初期,以国民党军队为主体的正面战场,组织了淞沪、忻口、徐州、武汉等一系列会战。八路军、新四军分别参加了各战区防御作战。1937年9月25日,八路军第一一五师取得平型关大捷,歼敌1000余人,打破了日军所谓"不可战胜"的神话,极大振奋了全国军民的抗战信心,提高了中国共产党和八路军的声望。同时,八路军、新四军深入敌后,发动群众,开展游击战争,创建抗日民主根据地,不仅有力配合了正面战场的对日作战,而且构成了对日军后方的致命威胁,迫使日军长期分散兵力进行两面作战,从而为推动抗日战争由战略防御转入战略相持阶段、实现持久抗战发挥了重要作用。

战略相持阶段的主要力量。抗战进入战略相持阶段后,中国共产党领导的抗日游击战争普遍展开,敌后战场逐渐成为全民族抗战的主战场,中国共产党领导的人民抗日武装力量逐渐成为全民族抗战的主力。从 1938 年起,中国共产党领导的军队抗击侵华日军的比例是: 1938 年近 59%,1939 年 62%,1940 年 58%,1941 年 75%,1942 年 63%,1943 年 58%,1944 年 64%,1945年 69%。1940 年 8 月至翌年 1 月,在抗战局面非常困难的时期,八路军发动百团大战,对华北日、伪军开展大规模进攻;至 1940年 12 月初,共进行大小战斗 1824次,毙伤日、伪军 2.5 万余人,俘日军 281 人、伪军 1.8 万余人,极大地振奋了全国人民的抗战信心,充分展现了中国共产党领导的人民战争的强大威力。

战略反攻阶段的决胜力量。1943年以后,敌后战场开始扭转困难局面、展开局部反攻,逐步实现由游击战向运动战的转变,

收复了大量失地,成为全面反攻的战略基地,为抗日战争的最终胜利作出重大贡献。到抗日战争结束时,人民军队发展到约132万人,民兵发展到260余万人;中国共产党领导的抗日民主根据地和人民军队发展到近100万平方公里,人口近1亿。抗日民主根据地不仅支撑了抗战,而且给中国社会指出了新的方向,使人们感受到中国正在走向光明的未来。这同国民党统治区政治专制、吏治腐败、经济萧条的局面形成鲜明对照。正如治区政治专制、吏治腐败、经济萧条的局面形成鲜明对照。正如治区政治专制、吏治腐败、经济萧条的局面形成鲜明对照。正如代共产党、八路军、新四军,主要地由我们支持了抗战局面。这上产党、八路军、新四军,已经成了中国人民抗日救国的重心,已经成了中国人民抗日救国的重心,已经成了中国人民就为的重心,已经成了打败侵略者、建设新中国经成了中国人民解放的重心,已经成了打败侵略者、建设新中国的重心。"历史充分证明,中国共产党领导的敌后战场的坚持和发展,为抗日战争的胜利作出了巨大贡献,起到了改变整个战局的战略引领作用。

五、中国共产党团结带领人民铸就的伟大抗战精神,为夺取 抗战胜利提供了强大精神支撑

习近平总书记指出:"中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神,向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。"中国人民的抗战史是一部对日本侵略者的反抗史,更是一部伟大抗战精神的锻造史。面对日本军国主义的入侵,中国共产党人始终站在抗日战争最前线,

以伟大的爱国主义精神和革命英雄主义的实际行动,团结带领人民浴血奋战、勇往直前,同人民一起铸就了伟大抗战精神,为夺取抗日战争胜利凝聚了强大精神力量。

中国共产党人发挥了先锋模范和示范带动作用。1938年10 月,毛泽东同志在《中国共产党在民族战争中的地位》中指出: "共产党员应在民族战争中表现其高度的积极性;而这种积极性, 应使之具体地表现于各方面,即应在各方面起其先锋的模范的作 用。"在长达 14 年艰苦卓绝的抗战斗争中,无论条件多么艰苦、 形势多么险恶、战争多么残酷,中国共产党人始终勇敢战斗在最 前线,"誓与山河共存亡",以血肉之躯筑起拯救民族危亡的钢铁 长城,挺起了中华民族的脊梁,保持和维护了中华民族的血性和 尊严。八路军的"狼牙山五壮士"、新四军的"刘老庄连"、东北抗 联八位女战士等共产党领导下的英雄群体,杨靖宇、赵尚志、赵 一曼、左权、彭雪枫等为代表的众多优秀共产党人,为抗战胜利 流尽最后一滴血。白山黑水,长城内外,大江南北,中国共产党 人同人民战斗在一起,鲜血流在一起,奏响了气壮山河的英雄凯 歌。在追忆八路军击溃日军的黄土岭之战时,作家魏巍曾写道: "在战场上看得很清楚,这是两种精神在较量:一种是日本人的'武 士道'精神,一种是老红军的革命意志,看看究竟谁更顽强,谁压 倒谁。"

中国共产党唤起了民族的觉醒,凝聚了人民的力量。在中国 共产党人的影响和带动下,为民族而战、为国家而战,成为响彻 华夏大地的最强音,埋藏在中华民族内心深处的爱国情怀重新涌

动激荡,民族自尊、民族自信、民族自强的意识和信念空前高涨。 广大人民同仇敌忾、共赴国难,出现了"前线将士,牺牲流血;各 党各派,精诚团结;各界人民,协力救亡"的生动局面。国民党将 领佟麟阁、赵登禹、张自忠、戴安澜等以身殉国,国民党军"八百 壮士"顽强战斗到最后一刻。中华儿女"四万万人齐蹈厉,同心同 德一戎衣",抱定了"我们万众一心,冒着敌人的炮火前进"的决心, 抱定了不畏强暴、坚持抗战到底的信念,汇聚起气势磅礴的伟力, 谱写出惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 年了。80 年前的战争硝烟早已散去,但历史不能忘记。今天,我们纪念中国人民抗日战争的伟大胜利,最根本的一条,就是要牢记中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键。历史启示我们,中国共产党的领导是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系。新时代新征程是充满光荣和梦想的远征,前进道路上必定会有风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。我们要深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,同心同德、砥砺前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

(作者曲青山,为中共中央党史和文献研究院院长、中国中 共党史学会会长)《人民日报》(2025年09月08日10版)